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COMUNE DI GENOVA

MUNICIPIO IV – MEDIA VAL BISAGNO

ESTRATTO DAGLI ATTI ASSUNTI DAL CONSIGLIO NELLA RIUNIONE DEL  05-03-2009

==========
PUNTI  n. 02 -  ORDINE DEL GIORNO - DISCUSSIONE CONSILIARE N. 5a   ATTO N. 2
OGGETTO: INTEGRAZIONE DELLA DELIBERA N. 4 DEL 27.3.2008 DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO IV MEDIA VAL BISAGNO AVENTE AD OGGETTO: ADOZIONE DI NORME RECANTI LA DEFINIZIONE DI CRITERI RELATIVI ALLA FUNZIONE DI INDIRIZZO DEL CONSIGLIO MUNICIPALE IV MEDIA VAL BISAGNO.
Il  giorno 5.3.2009, alle ore 14.30 presso i locali del Municipio IV – Media Val Bisagno in Via Molassana, n. 71, è convocato il Consiglio del Municipio IV – Media Val Bisagno, in seduta pubblica, in prima convocazione, come da avviso prot. n. PG/2009/74019  in  data  25.2.2009, ai sensi dell'art. 39 del vigente regolamento per il Decentramento e la Partecipazione municipale,  approvato con deliberazione del Consiglio Comunale n. 6  del  6.2.2007.

Alle ore 14.55  il  Presidente, Signor Agostino Gianelli, che presiede la seduta,  ordina al Segretario di effettuare l'appello nominale che dà le seguenti risultanze:

PRESENTI: oltre al Presidente i   Signori Consiglieri:  Anna Maria ANGRISANI, Liana BASSI, Fiorella BAZURRO, Andrea BRUNDU, Giovanni Battista CANEPA,   Vittorio CARPI, Fersido Antonio CENSI, Giorgio COSTA, Franco CREMONA, Roberto FOGLINO, Emanuele GALASSI, Agata GAMBARO, Monia GIORDANO, Giorgio MANGINI, Domenico MORABITO, Paola NICORA,  Sergio PAGNONI, Giuseppe RUSSO, Salvatore SALOMONE, Maria Immacolata SERRA, Marco TAGLIAFICO e Maurizio UREMASSI.
                                                                                        




            






in numero  di 23;

ASSENTI : Nicolò VALENZA;











in numero di 1;

ASSENTI GIUSTIFICATI: ==

ASSISTONO : Paola GAMBERINI – Funzionario Servizi Amministrativi;




  Patrizia TIRABOSCHI -  Istr. Servizi  Amministrativi;

==============================================================================

Il Presidente, dichiarata aperta la seduta,  ha nominato scrutatori:  Fiorella BAZURRO,  Paola NICORA e Agata GAMBARO.

==============================================================================

Dopo l'appello si sono verificate le seguenti variazioni nella composizione del Consiglio  Municipale:

· NESSUNA

	INTEGRAZIONE DELLA DELIBERA N. 4 DEL 27.3.2008 DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO IV MEDIA VAL BISAGNO AVENTE AD OGGETTO: ADOZIONE DI NORME RECANTI LA DEFINIZIONE DI CRITERI RELATIVI ALLA FUNZIONE DI INDIRIZZO DEL CONSIGLIO MUNICIPALE IV MEDIA VAL BISAGNO.



Il Presidente, Signor Agostino Gianelli, 

 
Vista la deliberazione del Consiglio del Municipio..IV Media Val Bisagno n. 4 del 27.3.2008 avente ad oggetto “Adozione di norme recanti la definizione di criteri relativi alla funzione di indirizzo del Consiglio municipale IV Media Val Bisagno;

Visto il vigente Regolamento di Contabilità approvato con deliberazione del Consiglio Comunale n. 88 del 9.12.2008;

Visto il provvedimento  del Consiglio Comunale  che approva il Bilancio di previsione 2009 n.  100 del 22.12.2008;

Sentita la Commissione consiliare III “Servizi alla Persona, Servizi Civici, Culturali, Sport e Tempo Libero, Gestione del Patrimonio”;


Constatata la preoccupante crisi economica che, oltre al mondo intero, ha investito pesantemente anche il nostro Paese;


Appurato come anche il Comune di Genova ha dovuto far fronte alla crisi economica procedendo all’adozione di misure tali da limitare fortemente le spese, pur mantenendo la linea programmatica di far fronte ai bisogni essenziali a sostegno delle fasce sociali più deboli;


Ravvisata, quindi,  la necessità di privilegiare tutti quegli interventi (progetti, iniziative, contributi) che sul territorio del Municipio vadano a sostegno del “sociale”, intervenendo anche con le risorse finanziarie assegnate al Municipio (capitoli di extraplafond “Manifestazioni” e “Trasferimenti”);


Ritenuto , pertanto, opportuno integrare i criteri a suo tempo approvati con la sopra citata delibera n. 4/2008 del Municipio IV Media Val Bisagno per quanto riguarda:

· il Settore I relativo alla erogazione di contributi economici (patrocini e contributi) di cui al criterio indicato con il numero 3): “importanza e valenza sociale e culturale della/e iniziativa/e con particolare riguardo alle famiglie e agli anziani”;
· il  Settore IV  relativo alla organizzazione di manifestazioni ed eventi di cui al criterio indicato con il numero 3)  “attuazione di piani-progetti rivolti in particolare a famiglie e ad anziani.

con la seguente linea di indirizzo applicabile all’anno 2009 e valutabile di anno in anno:

- destinare per l’anno 2009 il 35% degli importi stanziati sui capitoli “Manifestazioni” e “Trasferimenti” che ancora residuano, alla data odierna, al “sociale” tramite progetti realizzati in regia diretta in collaborazione con il Distretto sociale (ATS 47) e le realtà operanti sul territorio (Associazioni, Parrocchie, Pubbliche Assistenze, ecc).


VISTO l'allegato parere tecnico espresso dal Dirigente del Municipio IV Media Val Bisagno;

(omessa la discussione)


Non essendo fatte altre osservazioni,  il Presidente invita il Consiglio ad esprimersi;

IL CONSIGLIO  DEL MUNICIPIO IV MEDIA VAL BISAGNO

all’unanimità, mediante votazione, effettuata a scrutinio palese, per alzata di mano e con l’assistenza degli scrutatori designati, con 23 voti favorevoli

APPROVA

1) che la deliberazione n. 4 del 27.3.2008 del Consiglio Municipale, avente ad oggetto: ADOZIONE DI NORME RECANTI LA DEFINIZIONE DI CRITERI RELATIVI ALLA FUNZIONE DI INDIRIZZO DEL CONSIGLIO MUNICIPALE IV MEDIA VAL BISAGNO. Sia così integrata:

Per l’anno 2009 il 35 % degli importi stanziati sui capitoli “Manifestazioni” e “Trasferimenti” che ancora residuano, alla data odierna, sia destinato al  “sociale” tramite progetti realizzati in regia diretta in collaborazione con il Distretto sociale (ATS 47) e le realtà operanti sul territorio (Associazioni, Parrocchie, Pubbliche Assistenze, ecc). Tale criterio sarà valutabile di anno in anno


Il Presidente, per motivi d'urgenza, propone inoltre di dichiarare immediatamente eseguibile la presente deliberazione ai sensi dell'art. 134 - comma 4 - del Decreto Legislativo n. 267 del 18.08.2000 (T.U.E.L) ed il Consiglio, mediante votazione per alzata di mano con l'assistenza degli scrutatori designati, approva all’unanimità con 23 voti favorevoli.

  IL SEGRETARIO




                   IL  PRESIDENTE 

  (Paola Gamberini) 


                                        (Agostino Gianelli) 

 

In pubblicazione, all’ Albo Pretorio del Comune di Genova e all’Albo del  Municipio dal 13 marzo 2009 per 15 giorni, ai sensi art. 52 dello Statuto del Comune di Genova adottato dal Consiglio Comunale con deliberazione n. 83  del 10.10.2006 e dell’art. 67 del Regolamento per il Decentramento e la Partecipazione Municipale approvato con Deliberazione del Consiglio Comunale n. 6 del 6.2.2007







