Dichiarazione di amicizia e cooperazione

tra le città di Columbus e Genova

25 marzo 1987

La città di Columbus e di Genova, nell’esprimere il vivo compiacimento per il consolidamento dell’amicizia tra le due Municipalità che ha favorito una migliore conoscenza e fratellanza tra le rispettive Comunità e che trova nell’instaurato rapporto di collaborazione scientifica tra la Ohio State University e l’Università degli Studi di Genova una significativa attuazione, 

Esprimono

la volontà di mantenere dei legami permanenti tra le due Municipalità, 

Concordano

di siglare una proposta per un “Programma di Cooperazione” nei settori che saranno indicati nei sottocitati articoli al fine di costituire uno strumento ed un momento di sempre maggiore conoscenza ed incontro:

articolo 1: le due Città e le due Università (per quanto di loro competenza), si impegnano a sostenere il “Programma di Cooperazione” che comprende le seguenti aree di attività di interesse comune: culturali, commerciali, turistiche, sportive, medico- scientifiche e scolastiche; 

articolo 2: nell’ambito del “Programma di Cooperazione” le due Città e le due Università (per quanto di loro competenza) faciliteranno le iniziative promosse da Enti ed Associazioni, pubblici e privati, per rinsaldare i vincoli di amicizia ed ampliare le aree di interesse di cui all’articolo precedente. 

Sottoscritto a Genova, Palazzo Tursi, in data 25 marzo 1987 in lingua inglese ed italiana. 
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