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COMUNE DI GENOVA


Addì 5 luglio 2017                              




Prot. n. 
Spett. le Impresa 
Dometecs Scarl
Via Vence SNC
Zumpano
Invio tramite PEC: 

dometecs@libero.it



Oggetto: Verifica congruità  offerta ai  sensi  dell’art.  97  del  D.Lgs n. 50/2016 e s.m.i. relativa alla Richiesta di offerta Mepa per l’affidamento del servizio di sbobinatura da file audio e trascrizione in documento di testo delle sedute degli organi politici del Municipio V Valpolcevera – RDO n. 1601068 del 01/06/2017
Con riferimento  alla procedura in oggetto,  il Municipio V Valpolcevera procederà, ai  sensi dell’art. 97 del D. Lgs. 50/2016 a verificare la congruità, serietà, sostenibilità e realizzabilità dell’offerta presentata da Codesta Società.
A tale  fine  si  chiede di  compilare e restituire via mail la tabella allegata contenente il dettaglio delle voci che compongono l’offerta economica.

Si precisa che nelle prime righe della tabella deve essere indicato il costo orario e totale del lavoro per ogni livello, come previsto dal Contratto Collettivo Nazionale applicato ai dipendenti e indicato nell’offerta presentata.

Il totale generale risultante dalla somma di tutte le voci indicate in tabella deve corrispondere a quanto offerto in sede di gara.

Nell’ultima colonna della tabella possono essere indicate eventuali precisazioni relative agli importi delle singole voci, comprovate da specifica documentazione anche rilasciata da Enti preposti, che dovrà essere allegata alla mail di risposta.
Quanto  sopra richiesto  dovrà  essere inviato tramite posta certificata al Municipio V Valpolcevera all’indirizzo pec: municipio5comge@postecert.it, entro  il  termine di  15 giorni  dal ricevimento  della presente e comunque entro le ore 14,00 del giorno 20 luglio 2017.

Distinti saluti.











      

     Il R.U.P.
   





            Dott.ssa Maria Letizia Santolamazza
Municipio V Valpolcevera
Via Reta 3 – 16162 Genova

Tel. 010-5578603- 0105578630
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