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Municipio I Genova  Centro Est

MODALITA’ PER LA PRESENTAZIONE DELLE RICHIESTE 

DI PATROCINIO AL MUNICIPIO I CENTRO EST

RIFERIMENTI

· “Regolamento per la disciplina dei criteri e delle modalità per la concessione di sovvenzioni, contributi, ausili finanziari comunque denominati e per l’attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere a persone ed enti pubblici e privati, nonché per la concessione del patrocinio da parte del Comune” approvato con deliberazione del Consiglio Comunale n. 90 del 09.11.2010.” 

· “Delibera dei Criteri per la realizzazione di iniziative municipali, per l’erogazione di contributi e patrocini” approvata con delibera del Consiglio Municipale n. 27 del 2013 

· Delibere G.C. n. 489/1999 integrata dalla delibera n. 497/2003

DESTINATARI

La concessione del Patrocinio è indice di apprezzamento da parte del Municipio per una iniziativa promossa e organizzata, sul territorio Municipale e senza fini di lucro,  da parte di:

a)  Comuni, Province, Università, Comunità Montane ed altri Enti Pubblici;

b)  Associazioni, Istituzioni ed altre organizzazioni private che, per notorietà e struttura

     sociale possedute, diano garanzia di correttezza e validità delle iniziative;

c)  soggetti privati di chiara fama e prestigio;

L’iniziativa può consistere in un evento della durata di uno o più giorni (ciclo di incontri, conferenze ecc.) che si può anche prolungare nel tempo, ma che non  coincida con la normale attività  annuale del soggetto proponente.

I soggetti beneficiari non devono avere scopo di lucro.

È incompatibile la concessione di Patrocinio da parte del Municipio per iniziative già patrocinate allo stesso titolo e per gli stessi motivi da parte della Amministrazione Comunale o di altri Municipi, non potendosi cumulare più benefici o vantaggi di natura economica. (delib. C.M. 12/2008)

Organizzazione, responsabilità e titolarità delle iniziative patrocinate restano esclusivamente a carico dei soggetti  richiedenti/organizzatori.

Qualora non l’avessero ancora fatto i soggetti devono  produrre Statuto e Atto Costitutivo regolarmente registrato (es. presso Agenzia delle Entrate).
Tipologie di patrocinio

Il patrocinio può essere erogato nelle seguenti  modalità:

1. Patrocinio senza partecipazione finanziaria 

Consente ai soggetti richiedenti di utilizzare lo stemma del Comune di Genova e del Municipio con obbligo di apporre su tutto il materiale informativo e pubblicitario la dicitura:  

“con il Patrocinio del Comune di Genova  Municipio I  Genova Centro Est”; 
2. Patrocinio con partecipazione finanziaria 

Consente al Municipio di erogare un contributo in denaro non superiore al 50%  delle spese preventivate per la realizzazione dell’evento.

Prevede l’obbligo di apporre su tutto il materiale informativo e pubblicitario la dicitura: 

“con il Patrocinio e la partecipazione finanziaria del Comune di Genova  Municipio I  Genova Centro Est”. 

La concessione del Patrocinio consente altresì:

a. la riduzione del 50% per il servizio delle pubbliche affissioni; 

b. la concessione dell’uso gratuito di locali, spazi, strutture, attrezzature, servizi e materiali di civica proprietà, o di proprietà di aziende comunali o di società partecipate dal Comune stesso, necessari alle attività o iniziative patrocinate.
Pubblicizzazione degli eventi Patrocinati dal Municipio

Il soggetto beneficiario dovrà inviare una copia di tutto il materiale informativo e pubblicitario prodotto, ALMENO 15 GIORNI PRIMA, all’Ufficio Comunicazione - Relazioni Associazioni - Promozione Istituzionale (Ufficio Manifestazioni). Per la pubblicizzazione dell’iniziativa sul sito web Municipale dovrà essere inviata copia della stessa, in formato digitale, all’indirizzo: 

municipio1manifestazioni@comune.genova.it.
Informazioni obbligatorie 

In caso di Patrocinio finanziario è indispensabile che i soggetti richiedenti alleghino il preventivo delle spese previste (Allegato A del modello). 

Non potranno essere accolte richieste in cui i preventivi di spesa siano mancanti oppure incompleti, trattandosi di informazioni indispensabili per la valutazione delle domande.

Criteri di valutazione

I seguenti criteri qualificano particolarmente una richiesta di supporto di patrocinio e sono  tenuti in considerazione in sede di istruttoria tecnica e valutazione di Giunta, senza costituire vincolo di prelazione:

●     svolti in ambiti territoriali con particolari complessità e/o dove vi è una minore offerta       di iniziative locali;

· promossi da una rete di soggetti diversi, frutto di collaborazione e sinergia coinvolgimento, coordinamento e collaborazione fra realtà presenti sul territorio;

· a carattere sociale e tesi a migliorare la vivibilità complessiva del territorio e a sostenere processi d’inclusione.

Scadenziario richieste

Le richieste devono pervenire al Municipio, salvo valutazioni d’urgenza verificate in Giunta Municipale ALMENO 30 GIORNI PRIMA dell’iniziativa.
Esito delle iniziative

Tutti i beneficiari di  Patrocini hanno l’obbligo di presentare una relazione al Municipio sull’esito delle iniziative svolte utilizzando il modello relazione finale.
· I beneficiari di patrocini con partecipazione finanziaria dovranno inoltre allegare una rendicontazione di tutte le spese sostenute indicate nel preventivo. (trattenendo le pezze giustificative per controlli a campione).
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