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ORDINE DEL GIORNO 

ACCOLTO COME RACCOMANDAZIONE DAL SINDACO

NELLA SEDUTA DEL 04 OTTOBRE  2012

- g - 

OGGETTO: Linee Programmatiche

IL CONSIGLIO COMUNALE
Esaminate le linee programmatiche del Sindaco 

Rilevato dalla scheda “ambiente” tra gli altri i sotto elencati obiettivi

PARCHI STORICI, VERDE, FORTE

· Sono in corso importanti lavori di riqualificazione dei Parchi Storici e del verde cittadino in generale, che dovranno essere ultimati entro il 2013

PARCHI  STORICI

· Individuare forme di gestione atte a garantire una manutenzione duratura.

· Per arginare gli episodi di vandalismo all’ interno dei parchi si agirà su due fronti: da un lato prevedendo presidi da parte delle forze dell’ordine e potenziando il sistema di vigilanza attraverso nuovi impianti di video sorveglianza; dall’altro favorendo l’insediamento di attività che costituiscano un presidio ( per es. bar o aree attrezzate wi-fi). Andranno comunque individuate modalità efficaci di sensibilizzazione dei fruitori dei parchi rispetto ai comportamenti corretti.

VERDE CITTADINO

· Andrà rafforzata l’esperienza positiva degli orti urbani e guiderà i Municipi nella ricerca di terreni adatti ad ospitare orti urbani.

· Si dovrà inoltre completare, in collaborazione con i Municipi, un censimento di tutte le piccole aree verdi patrimoniali per costituire un albo delle possibili aree disponibili per l’affido. 

· Verranno istituiti corsi di formazione per il Volontariato del verde, in collaborazione con i Municipi. Tale corso formerà cittadini che vogliano prendersi cura di spazi verdi all’interno del loro quartiere. 

FORTI
· Una volta completato l’iter per l’acquisizione della proprietà da parte del Comune verrà recuperata l’identità storica dell’area attraverso la realizzazione di un percorso di interesse storico, naturalistico e paesaggistico. Tale percorso dovrà essere integrato nel circuito turistico genovese ed inserito negli itinerari eco-museali / escursionistici di livello europeo, promuovendo il sistema fortificato genovese nel contesto degli apparati difensivi europei presenti nel circuito transfrontaliero Italia-Francia. 

LITORALE

Protezione e riqualificazione del litorale
· La difesa del litorale dovrà essere assicurata, ove possibile, realizzando opere di protezione, al fine di ottenere risultati duraturi. Per questo occorrerà stanziare nuove risorse per la protezione della costa.

· Si lavorerà per migliorare la dotazione di servizi e l’accessibilità delle spiagge pubbliche.

CITTA’ SOSTENIBILE

· Recuperare alla balneazione le zone limitate del litorale ancora inibite attraverso interventi mirati nelle aree interessate e un’intensificazione dei controlli sugli allacci fognari. 

· Accelerare la realizzazione del nuovo Depuratore Area Centrale all’interno dell’area ex- ILVA. L’impianto, già dotato di copertura finanziaria, sostituirà il vecchio e assai problematico depuratore di Cornigliano e riceverà inoltre, attraverso adduttrici già in fase di realizzazione, i fanghi provenienti dai depuratori di Punta Vagno e Darsena permettendo quindi di liberare la Valbisagno dalla servitù dell’impianto di trattamento fanghi della Volpara.

· Si dovrà monitorare il rispetto della tempistica di dismissione della Centrale ENEL che prevede la chiusura dell’impianto nel 2017

CICLO DEI RIFIUTI

· La relazione è carente circa la durata/prevista della discarica di Scarpino ed eventuale realizzazione del termovalorizzatore previsto dalla Giunta Pericu o gassificatore previsto dalla Giunta Vincenzi e la realizzazione di isole ecologiche.

ASSETTO IDROGEOLOGICO

· La mitigazione del rischio idrogeologico nel bacino del Bisagno, compresi i suoi affluenti, richiede interventi strutturali con costi onerosi (circa 330 milioni di euro per il completamento dell’adeguamento della copertura terminale e la realizzazione del canale scolmatore). Oltre alla collaborazione con la Regione Liguria, il Comune dovrà mantenere stretti rapporti con il Governo e in particolare con i Ministeri dell’Ambiente e delle Infrastrutture, al fine di ottenere finanziamenti per la realizzazione di tali opere. Una prima occasione di finanziamento, costituita dal Piano Città, alla quale questa amministrazione ha immediatamente aderito, andrà monitorata con attenzione, anche attraverso incontri presso il Ministero delle Infrastrutture volti ad evidenziare l’importanza della realizzazione di tali opere idrauliche per la sicurezza della città e le ricadute economiche che questa avrà. 

· Si dovrà migliorare l’efficacia degli interventi di manutenzione dei torrenti, individuando strumenti, quali la costituzione di Consorzi di fiume, per il coordinamento di concessionari e frontisti pubblici/privati.
POLITICHE PER IL BENESSERE ANIMALE

· Per migliorare la qualità di città degli animali in città e stabilire un corretto rapporto tra i proprietari degli animali e gli altri cittadini sarà necessario riorganizzare sia le oasi feline che canine.

RACCOMANDA IL SINDACO

Ad informare ogni 6 mesi il Consiglio Comunale circa i progetti elaborati riferiti a quanto nelle premesse evidenziato

. 

Proponente: Grillo G. (P.D.L.)








