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ORDINE DEL GIORNO 

ACCOLTO COME RACCOMANDAZIONE DAL SINDACO

NELLA SEDUTA DEL 04 OTTOBRE  2012

- h - 

OGGETTO: Linee Programmatiche

IL CONSIGLIO COMUNALE
Esaminate le linee programmatiche del Sindaco 

Rilevato dalla scheda “Mobilità e Traffico” tra gli altri i sotto elencati obiettivi
ASSESSORATO MOBILITA’ E TRAFFICO

· Obiettivo prioritario è il riequilibrio della gestione dell’azienda AMT  per la salvaguardia  della stessa, del servizio di trasporto , dei lavoratori.

· la realizzazione di nuovi assi dedicati ( in particolare sarà approfondito l’asse attrezzato di Corso Sardegna e la conseguente risistemazione di Piazza Giusti) e l’avvio della progettazione di un trasporto in sede protetta in Val Bisagno compensativo dell’assenza nella vallata della modalità ferroviaria, integrando l’intervento trasportistico con quello della messa in sicurezza idraulica; 

· il ridisegno della rete del servizio di TPL in occasione della prossima apertura della metropolitana a Brignole integrando i servizi su gomma e ferro in un’ ottica metropolitana; 

· l’estensione della metropolitana da Brignole fino a Terralba con servizi frequenti e con la disponibilità di nuovi treni, per proseguire verso San Martino in tempi successivi; 

· per la Valpolcevera sfruttare le opportunità legate allo sviluppo del nodo ferroviario ed alle sue interconnessioni con la metropolitana 

· promuovere l’interconnessione con gli impianti di risalita e la realizzazione dei due nuovi impianti di Quezzi e Villa Scassi ;

· realizzare parcheggi di corrispondenza su polarità interconnesse con la viabilità di scorrimento (piastra di Genova Est, Prà,) gestiti con una politica tariffaria adeguata a una politica di interscambio;

· Estensione dei percorsi ciclopedonali (promozione di nuove pedonalizzazioni) realizzazione di nuovi ciclo posteggi, potenziamento del servizio di bike.sharing. In fase di progettazione solo alcune piste ciclabili previste dal progetto “sviluppo della ciclabilità” finanziato dal Ministero dell’Ambiente . 

Evidenziato che la relazione è carente circa l’individuazione dei parcheggi di interscambio. 

RACCOMANDA IL SINDACO

A riferire periodicamente al Consiglio Comunale circa i provvedimenti adottati riferiti agli obiettivi in premessa richiamati. 

. 

Proponente: Grillo G. (P.D.L.)








