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Allegato “A”

Comune di Genova
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	Nome del Progetto Libera lettura nel Ponente genovese
Luogo e date: Le biblioteche civiche di Sestri Ponente e Cornigliano – Genova
Dal 2017

IMMAGINI



	Lo scenario

	Al Municipio VI Medio Ponente di Genova fanno capo due biblioteche di pubblica lettura: la biblioteca Bruschi-Sartori, sita a Sestri Ponente, la biblioteca Guerrazzi, a Cornigliano. Esse servono un territorio che comprende circa 65.500 abitanti. La presenza di cittadini extracomunitari - in prevalenza provenienti da Ecuador, Albania, Romania e Marocco – incide per il 10,4% sulla popolazione italiana. L’età media della popolazione è di 47,9 anni (dati 2014, di fonte anagrafica).

Il disagio sociale è in forte aumento, anche a causa della crisi del mondo del lavoro: l’invasiva industrializzazione dei decenni passati ha lasciato il posto ad un vuoto di identità, di faticoso recupero, e a una generalizzata carenza di risorse che tocca le persone, le aziende, i servizi e le istituzioni. 

L’utenza delle due biblioteche è composta, oltre che da un numero crescente di italiani ed extracomunitari, specialmente nella fascia della scuola dell’obbligo, da persone in difficoltà che riconoscono nella biblioteca un servizio in grado di fornire strumenti accessibili.

 La biblioteca pubblica è il centro informativo locale che rende prontamente disponibile per i suoi utenti ogni genere di conoscenza e informazione.



	La proposta

	Le Biblioteche Bruschi-Sartori a Sestri e Guerrazzi a Cornigliano hanno una notevole capacità ricettiva e un Patrimonio librario considerevole: peraltro, per le note contrazioni di bilancio che affliggono gli Enti pubblici non è possibile poter procedere, neanche in minima parte, all’aggiornamento libri e al rinnovo abbonamenti quotidiani e periodici, cosicché le potenzialità attrattive del polo culturale del Municipio verso l’utenza sono ridotte.

Per poter meglio ottemperare alla funzione delle biblioteche si chiede pertanto un contributo annuale 8/10mila euro che potrebbe essere suddiviso in misura uguale tra le due biblioteche e utilizzato per finanziare i seguenti acquisti o  attività:

LIBRI PER RAGAZZI

150 (copie) 

Costo medio stimato € 15,00 a copia 

LIBRI PER ADULTI

100 (copie)

Costo medio stimato € 20,00 a copia

ATTIVITA’ CULTURALI

20

Costo  stimato per  ognuna € 200,00

QUOTIDIANI  

6

Costo stimato per ogni abbonamento annuale € 360,00

RIVISTE

18

Costo stimato per ogni abbonamento annuale € 50,00



	I destinatari della proposta

	Utenza delle biblioteche e cittadinanza del Ponente Genovese in genere,  tenuto conto della capacità attrattiva operata da maggiore disponibilità di patrimonio librario.

	Il piano di comunicazione

	Utilizzo a fini comunicativi della progettualità sponsorizzata del Portale del Sistema Bibliotecario Urbano e delle pagine facebook delle Biblioteche.


	Target del piano di comunicazione

	La cittadinanza dei quartieri ai quali le biblioteche afferiscono, con possibilità di comunicazione mirata alle varie fasce d’età, dai o anni, quindi a genitori, nonni, educatori, fino alle età avanzate. A questo scopo le biblioteche compilano regolarmente statistiche che illustrano il pubblico che le frequenta.

	Visibilità e benefit per il Partner/Sponsor/Supporter

	Il Municipio 6 Medio Ponente provvederà a dare visibilità all’intervenuta sponsorizzazione mediante:

· Predisposizione di Comunicato Stampa da concordarsi con lo Sponsor e da inviare ai  giornali

· Inserimento dell’iniziativa sul SITO Web del Comune alla voce News della pagina del Municipio VI Medio Ponente (http://www.comune.genova.it/municipioVI/news) e alle pagine delle Biblioteche Bruschi Sartori e Guerrazzi sul sito del Sistema Bibliotecario Urbano

(http://www.bibliotechedigenova.it/content/biblioteca-bruschi-sartori http://www.bibliotechedigenova.it/content/biblioteca-guerrazzi) 

· Affissione nelle Biblioteche, nelle altre sedi e nelle scuole municipali di un comunicato illustrante la sponsorizzazione.
· Visibilità dello sponsor in occasione degli eventi e delle presentazioni organizzate durante l’arco dell’anno presso le due biblioteche 

· Possibilità di dare visibilità ad una comunicazione dell’azienda in occasione di tali eventi/presentazioni;

· Comunicazione al Consiglio Municipale.

· Possibilità per l’azienda di automenzionarsi quel sponsor del Municipio e/o delle biblioteche



	Referenti

	· Dott. Emanuele Canepa – Responsabile Polo Culturale Cornigliano – tel. 0106515060 – emanuelecanepa@comune.genova.it
· Sig.ra Gloria Lippolis – Responsabile Biblioteca Bruschi Sartori – tel 0100891333 – glippolis@comune.genova.it
· Dott.ssa Tiziana Ginocchio – Responsabile Relazioni con Aziende Fundraising – tel. 0105572756 
tginocchio@comune.genova.it 

· Dott.ssa Alessandra De Marchi – Area Servizi di Staff e Municipi – tel. 0105572611 – ademarchi@comune.genova.it 
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