Comune di Genova
Bando pubblico per favorire il percorso di sviluppo
 di progetti di Silver Economy
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DOCUMENTAZIONE FINALIZZATA ALL’ACQUISIZIONE DELL’INFORMATIVA ANTIMAFIA

Il D.Lgs. n. 218/2012 ha introdotto alcune disposizioni integrative correttive al D.Lgs. 159/2011 recante il “Codice delle leggi antimafia e delle misure di prevenzione, nonché nuove disposizioni in materia di documentazione antimafia”, prevedendo l’entrata in vigore dal 13 febbraio 2013 delle nuove disposizioni.

Il Comune di Genova, al fine di concedere e/o erogare alle imprese contributi, finanziamenti ed agevolazioni il cui valore sia superiore a Euro 150.000,00, è pertanto tenuto a presentare richiesta di informazione antimafia, ai sensi dell’art. 91 del D.lgs. 159/2011, così come modificato dal D.lgs. n. 218/2012, alla Prefettura competente.
A tale fine, il legale rappresentante dell’impresa deve trasmettere al Comune di Genova  la seguente documentazione: 
· Dichiarazione sostitutiva (mod F1), compilata in ogni sua parte e debitamente sottoscritta dal titolare/legale rappresentate dell’impresa, corredata di copia fotostatica di documento di riconoscimento in corso di validità del dichiarante; 
· Dichiarazione sostitutiva (mod F2), debitamente sottoscritte da ciascuno dei soggetti cui deve riferirsi l’informazione antimafia, individuati a seconda della tipologia dell’impresa, così come indicato nella tabella (allegato F3), corredate di copia fotostatica di documento di riconoscimento in corso di validità dei dichiaranti, relative ai familiari conviventi di maggiore età. 
In mancanza della trasmissione della documentazione di cui sopra, il Comune di Genova non potrà procedere alla richiesta dell’informazione antimafia e, conseguentemente, alla concessione e/o erogazione delle agevolazioni richieste e/o ottenute.
Tali modelli dovranno essere scaricati direttamente dal sito della Prefettura di competenza in base all’ubicazione della sede legale della società. 
Ciascuna prefettura ha adottato un proprio modello e non vengono accettati modelli diversi da quello adottato.
Per quanto riguarda le società aventi sede in Liguria, vengono di seguito indicati i link per i collegamenti on line alle quattro Prefetture: 
http://www.prefettura.it/genova/contenuti/7646.htm
http://www.prefettura.it/laspezia/contenuti/43691.htm
http://www.prefettura.it/savona/contenuti/51918.htm
http://www.prefettura.it/imperia/contenuti/42846.htm
Su ciascun sito andranno scaricati, compilati e firmati i seguenti modelli: 
Modello dichiarazione sostitutiva dell’iscrizione camerale
Modello sostitutivo di dichiarazione anagrafica


ai quali andranno anche allegate le fotocopie dei documenti di identità dei firmatari. 
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