PRIME MISURE DI SOSTEGNO ALLA CITTADINANZA A SEGUITO DEGLI EVENTI ALLUVIONALI DEL 9 E 10 OTTOBRE 2014

Su proposta dell’Assessore alla Programmazione e gestione economico-finanziaria, al bilancio e alle politiche tributarie, Francesco Miceli; 

Premesso che:

· la città di Genova, in data 9 e 10 ottobre 2014 , è stata colpita da un violentissimo nubifragio con conseguenti esondazioni di corsi d’acqua; 

· a seguito di tali eventi, si sono registrati ingentissimi danni, non ancora oggetto di quantificazione, oltre che alle infrastrutture e al patrimonio pubblico anche alle attività produttive, industriali, commerciali, artigianali, nonché nei confronti di privati cittadini;

· tali danni incidono, ulteriormente, sulla situazione di grave difficoltà del tessuto produttivo e commerciale della città, determinata dalla crisi economica nazionale e internazionale;

Considerato che:

· si rende necessario mettere in atto ogni misura possibile volta a sostenere, sia gli operatori economici nel loro impegno per la pronta ripresa delle attività, sia i privati cittadini che abbiano subito danni dall’evento alluvionale;

· uno degli strumenti individuati e richiesti riguarda misure speciali di attenuazione della “pressione fiscale” in senso lato;

Ritenuto di procedere immediatamente in tal senso attraverso la sospensione del pagamento delle rate relative a IMU, TASI, TARI e COSAP sino al 31.12.2014 per coloro che abbiano subito danni a seguito degli eventi alluvionali indicati;

Rilevato che il Comune di Genova con successivi provvedimenti determinerà le nuove scadenze di pagamento per i soggetti destinatari della sospensione e l’introduzione di ulteriori misure agevolative, attualmente in fase di definizione, volte ad attenuare il carico fiscale complessivo e che, con tali  provvedimenti, verranno definite le modalità operative per accedere alle agevolazioni;

Visti gli allegati pareri in ordine alla regolarità tecnica e contabile del presente provvedimento espressi rispettivamente dal Responsabile del Settore competente e dal Responsabile di Ragioneria nonché l’attestazione sottoscritta dal Responsabile del Servizio Finanziario ed il parere di legittimità del presente provvedimento espresso dal Segretario Generale;

- di sospendere sino al 31.12.2014 il pagamento di IMU, TASI, TARI e COSAP da parte tutti coloro che abbiano subito danni a seguito degli eventi alluvionali del 9  e 10 ottobre u.s., previa presentazione di autocertificazione attestante tale stato; 
- stabilire che il Comune di Genova con successivi provvedimenti determinerà le nuove scadenze per i soggetti destinatari della sospensione nonchè l’introduzione di ulteriori misure agevolative, attualmente in fase di definizione, volte ad attenuare il carico fiscale complessivo;

- di stabilire, altresì, che con i provvedimenti di cui al punto precedente verranno definite le modalità operative per accedere alle agevolazioni;

· di dare atto che il presente provvedimento è stato redatto nel rispetto della normativa sulla tutela dei dati personali;

- di dichiarare  immediatamente eseguibile il presente provvedimento ai sensi dell'art. 134 -  comma 4 - del T.U.  D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267.


