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ORDINE DEL GIORNO 

APPROVATO DAL CONSIGLIO COMUNALE

NELLA SEDUTA DEL 04 OTTOBRE  2012

- V - 

OGGETTO: Linee Programmatiche

IL CONSIGLIO COMUNALE
Considerato che la raccolta differenziata non rappresenta soltanto un aspetto tecnico ma principalmente di cultura, per cercare di affrontare al meglio il tema dei rifiuti.

Valutato che l’unico modo per aumentare la sensibilità dei cittadini nei confronti di aspetti ambientali molto importanti come quello dei rifiuti non può non tenere presente di progetti educativi rivolto alle giovani generazioni come alunni delle scuole elementari e medie,

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA

Ad avviare una politica ambientale educativa nelle scuole elementari e medie attraverso progetti mirati alla sensibilizzazione e all’importanza della raccolta differenziata finalizzata al riciclo.

Proponente: Gioia (Gruppo Misto-UDC)
Al momento della votazione sono presenti, oltre al Sindaco Marco Doria, i consiglieri: Anzalone, Bartolini, Bruno, Burlando, Canepa, Caratozzolo, Chessa, De Benedictis, De Pietro, Farello, Gioia, Gozzi, Guerello, Lodi, Malatesta, Mazzei, Muscarà, Musso Vittoria, Nicolella, Pandolfo, Pastorino, Pederzolli, Pignone, Putti, Russo, Salemi, Vassallo, Veardo, Villa, in numero di  30.

Esito della votazione: approvato con n. 29 voti favorevoli; n. 1 voto contrario (Veardo).








