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Le Biblioteche del Sistema Bibliotecario Urbano


Lo Scenario

Ogni giorno migliaia di persone varcano la soglia delle biblioteche civiche del Comune di Genova. Per quale motivo? Perché al loro interno trovano quanto cercano: libri di ogni genere, dai documenti antichi ai manuali di giardinaggio, dal quotidiano del giorno al film, poi musica e informazioni su ogni loro interesse; eventi culturali a vario livello e su qualsivoglia argomento, dall’astronomia all’educazione dei bambini. Inoltre, concerti, presentazioni di libri, convegni, mostre e molto altro ancora. 

La biblioteca offre la possibilità per tutti di studiare in un ambiente adeguato, è un luogo di socializzazione per l’opportunità  che offre di scorrere giornali e riviste in compagnia di altri, e, ovviamente, di prendere libri e film in prestito. 

I frequentatori delle biblioteche sono persone di ogni età, ognuno con le proprie esigenze e curiosità da soddisfare, aiutati nella loro ricerca, se necessario, da personale specializzato, con lunga esperienza e formazione. Sono bimbi di “anni zero”, sono anziani bisognosi di informazioni pratiche e di condivisione, sono studenti di oggi e di ieri - perché la biblioteca è organismo primario nell’educazione permanente. Sono cittadini stranieri portatori di esigenze di integrazione nella nostra cultura, ad iniziare dalla formazione linguistica, o semplici turisti. Sono anche gli studiosi che trovano, sugli scaffali più “esclusivi” della nostra città, documenti preziosi e unici. 

Le biblioteche civiche sono presenti in tutto il territorio genovese, ne disegnano il profilo sul mare, da Voltri a Nervi, e si insinuano nelle due vallate del Polcevera e del Bisagno, secondo una visione nata negli anni ’60 ad opera di preveggenti bibliotecari (“una biblioteca per ogni delegazione”) rivelatasi vincente, con due punti cardine nelle biblioteche centrali Berio e de Amicis, altre 16 attivissime biblioteche di municipio ed alcuni punti di prestito. La ristrutturazione di vecchie sedi ha reso, nel tempo, i locali sempre più allettanti, organizzati, funzionali. L’orario delle biblioteche, alcune aperte il sabato e la domenica, durante la sera, senza chiusure estive, ne facilita la frequentazione.

I tre cardini del motivo d’essere della biblioteca pubblica - gratuità, accesso libero per tutti, pluralità dell’informazione in assenza di censura - la rende strumento di diffusione genuinamente ”popolare” dell’informazione, intesa nel senso più vasto del termine, e, quindi, strumento principe di democrazia.


La proposta

Disporre di materiale informativo cartaceo che comunichi informazioni sulle biblioteche. 

Una parte riguarderà informazioni sui servizi offerti da tutte le biblioteche delle SBU (Sistema Bibliotecario Urbano), trattando di:

· orari e recapiti 

· il servizio di prestito e auto prestito

· i cataloghi e il loro uso.

Inoltre, per la sola biblioteca Berio:

· depliant con le informazioni generali (con versione anche in lingua straniera)

· il patrimonio della biblioteca, con le diverse Sezioni della stessa

· i servizi multimediali e internet

· le sale per gli eventi culturali

· i sistemi di classificazione di libri e degli altri materiali.

Sono prevedibili anche fogli di avvisi per comunicazioni interne quali visite guidate, gruppi di lettura, elenchi di nuove acquisizioni di libri e film. Per ogni tipologia di avviso sarà identificato un elemento distintivo.

Segnalibri, totem, dispenser e gadget possono meglio diversificare la comunicazione.


Punti di forza e visibilità per lo Sponsor

Diffusione del logo dello Sponsor ad un numero molto alto di cittadini, in tutte le zone del comune.

La messa a disposizione delle informazioni avviene mediante tre canali:

· materiale cartaceo messo a disposizione del pubblico nel momento in cui accede alla biblioteca

· materiale cartaceo consegnato dall’operatore della biblioteca direttamente al cittadino che fruisce o chiede informazioni su un servizio elargito dalla biblioteca, o sui suoi materiali, spazi, cataloghi ed altro 

· materiale cartaceo a disposizione del pubblico in occasione di eventi e manifestazioni esterne alla biblioteca quali, a scadenza annuale, il Suq nell’area del Porto Antico (che potrebbe essere la sede del lancio di questa nuova campagna di informazione, a giugno 2013), la Giornata del Libro, la rassegna di poesia Poeti dentro a Palazzo Ducale. Molte altre sono le manifestazioni che le biblioteche promuovono nel corso dell’anno

· materiale cartaceo distribuito al pubblico presso i Musei Civici, i teatri cittadini e altri punti informativi 

· il materiale avrà anche una presenza nel web, sia nel portale delle biblioteche, dove è prevista visibilità per il logo dell’azienda anche tramite reciprocità di link, sia nelle news letter informative al pubblico, che vedranno l’apposizione del vostro logo.

Il popolato mondo dell’associazionismo e del volontariato, infine, arricchisce il quadro delle nostre collaborazioni e nella diffusione di informazioni.

Per la realizzazione di quanto sopra, le biblioteche civiche operano a stretto contatto con vari e importanti organismi: da Palazzo Ducale Fondazione per la Cultura al Goethe Institut, dalla Fondazione Edoardo Garrone al Festival Internazionale della Poesia, dall’Amministrazione Penitenziaria Ligure al Centro Culturale Primo Levi, dall’Università di Genova alla porto Antico S.p.A., dalla Fiera del Libro di Bologna a varie manifestazioni fieristiche (ad es. Slow Fish) e molti altri ancora, i quali, a loro volta, hanno ramificazioni in canali di comunicazione estremamente significativi. 

Per il tipo di informazione, molto pratica e operativa, che questo materiale supporta, è probabile che quanto prodotto venga conservato dalle persone, e quindi che la portata promozionale sia di media/lunga durata nel tempo.


I destinatari della proposta

Cittadini di ogni età, condizione, formazione culturale, gruppi con specifici interessi culturali, classi scolastiche dalla scuola materna all’Università della terza età, persone e gruppi appartenenti a culture diverse. Funzionari e operatori degli organismi che collaborano con le biblioteche.


Il piano di comunicazione

Sarà condiviso con lo Sponsor, anche in relazione alle specifiche che lo Sponsor stesso vorrà fornire rispetto alle proprie esigenze di visibilità.

Lo Sponsor sarà ringraziato e citato durante le numerose manifestazioni interne ed esterne alle biblioteche. 

Va ricordato come le biblioteche del Comune di Genova trovino naturale appoggio oltre che nel portale delle biblioteche www.bibliotechedigenova.it, nel sito istituzionale del Comune, in Vivere Genova e Genova Spettacolare e nei social network corrispondenti, nonché nei propri siti in Facebook.



Alcuni dati statistici
	BIBLIOTECA BERIO - anno 2012

	PRESENZE IN SEDE (accessi)
	246.211

	ORE DI APERTURA
	3.438

	PATRIMONIO BIBLIOGRAFICO
	378.781

	ISCRITTI AL PRESTITO
	10.174

	N. OPERE DATE A PRESTITO
	116.125

	N. ORE CONSULTAZIONE INTERNET e MULTIMEDIALI
	12.491

	N. ATTIVITA’ + EVENTI CULTURALI
	500

	N. PARTECIPANTI (ATTIVITA’ + EVENTI)
	28.064  



Referenti del progetto

Dott. Emanuele Canepa

Direzione Cultura e Turismo – Settore Musei e Biblioteche  - Biblioteca Berio

Genova 16121 - Via del Seminario, 16

Tel Ufficio +39 010 557.6055  emanuelecanepa@comune.genova.it
Dott.ssa Patrizia Gaggero

Direzione Cultura e Turismo – Settore Musei e Biblioteche  - Biblioteca Berio

Genova 16121 - Via del Seminario, 16

Tel Ufficio +39 010 557.6078 – Cel 335 5699380  pgaggero@comune.genova.it
Dott.ssa Tiziana Ginocchio
Responsabile Relazioni con Aziende e Fundraising 

Direzione Pianificazione Strategica, Smart City e Statistica 

Via Garibaldi, 9 - Palazzo Tursi Albini 9° piano - 16124 Genova 
mob. +39.335.5699378
tel 010.5572361 
fax 010.5572965 

e-mail: tginocchio@comune.genova.it

ufficiofundraising@comune.genova.it

