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Comunità Alloggio Anziani

Le Comunità alloggio per Anziani: sono appartamenti che accolgono al massimo sei anziani in condizione di fragilità o svantaggio sociale, finalizzati a ricreare un ambiente simile a quello familiare, garantendo al contempo tutte le forme di supporto individuali e di gruppo necessarie.

Le Comunità Alloggio garantiscono specifici interventi di assistenza agli anziani inseriti e di gestione della struttura lasciando però ampi spazi di autonomia e di autogestione.

Le Comunità alloggio per anziani hanno le caratteristiche di un normale appartamento e cercano di ricreare, aiutati anche dagli oggetti ambientali dell'ospite, l'affinità della casa d'origine soprattutto nella propria camera. 

Basilare per l’operatività delle Comunità alloggio è il radicamento all’interno del quartiere/territorio ove si trovano. 


La Proposta 

Al momento sono attivi nel territorio cittadino 10 comunità alloggio  articolati nei nove Municipi. Nel 2011 il numero totale degli anziani inseriti all’interno delle comunità alloggio sono stati 61 con una registrazione di buon gradimento del servizio.

Il Comune gestisce le comunità direttamente, con il coinvolgimento delle associazioni di volontariato locali, tale scelta organizzativa di contenere il costo del servizio che mediamente consiste in 25.000€  annuali a cui vanno aggiunte le utenze ed i servizi di sostegno quali il trasporto, accompagnamenti all’esterno, ecc..

La proposta è quella di ampliare l’attuale offerta, sia a livello residenziale che rispetto ai servizi di sostegno, a favore degli anziani seguiti dai servizi sociali ma anche per tutti i cittadini residenti, grazie anche al contributo di soggetti esterni.

I destinatari della proposta 

II progetto si rivolge prioritariamente agli anziani ma ha un forte impatto sia a livello cittadino che Municipale perché i servizi sono inseriti nel tessuto sociale dei quartieri, divenendo punto di riferimento e risorsa per tutti.


Piano di comunicazione e visibilità per lo sponsor 

Le attività realizzate dai “centri sociali”  vengono pubblicizzate attraverso:

· Conferenza stampa;

· Collegamenti sul sito del comune e delle associazioni e cooperative collegate;

· Affissione locandine, distribuzione di brochure informative sia per promuovere i centri che per pubblicizzare eventi specifici.
Al/ai soggetti individuati sponsor per il Progetto, all’interno dei programmi, si garantisce:

· visibilità nell’ambito delle diverse presentazione dell’iniziativa sponsorizzata;

· associazione del logo/marchio/nome dello sponsor sulle parti individuate ad uso sponsorizzazione e collocate sopra una targa che sarà affissa presso le sedi delle strutture utilizzate.

· visibilità sugli eventuali materiali cartacei di comunicazione relativi all’iniziativa (manifesti, opuscoli, programmi, depliants), distribuiti ed affissi nei punti informativi del Comune di Genova e presso le strutture che hanno aderito al progetto;
· visibilità nel sito del Comune, in qualità di sponsor.
Referente del progetto


Liana Burlando

Telefono




010 5577388

Fax





010 5577306/389

Email 




lburlando@comune.genova.it


Indirizzo




via di Francia 1 16149 Genova

Referente sponsorizzazioni 

Direzione Politiche Sociali 


Paola Giacopinelli

Telefono




010 5574258

Fax





010 5577306/389

Email 





pgiacopinelli@comune.genova.it
Indirizzo




via di Francia 1 16149 Genova

Resp. Coordinamento Sponsorizzazioni

Comune di Genova



Tiziana Ginocchio 

Telefono




010 5572756 

Email 





tginocchio@comune.genova.it
