




COMUNE DI GENOVA                         

VERBALE di gara a procedura aperta, per il conferimento in appalto del servizio di noleggio e gestione full service con possibilità di riscatto di un impianto di depurazione del percolato ad osmosi inversa da installare presso la discarica di Monte Scarpino con una potenzialità di 220 mc/h, per conto della società Azienda Multiservizi e d’Igiene Urbana Genova s.p.a. (AMIU)  CIG: 676793222B.
L'anno duemilasedici, il giorno 26 (ventisei) del mese di settembre in Genova, in una delle sale del palazzo sede del Comune, posto in Via Garibaldi al civico numero nove, sono presenti  il Dott. Alessio CANEPA, nato a Genova il 18 luglio 1969, nella sua qualità di  Dirigente in sostituzione del Direttore della Direzione Stazione Unica Appaltante e Servizi Generali, 
la commissione giudicatrice, nominata con Determinazione Dirigenziale della Stazione Unica Appaltante n. 2016-152.0.0.-20 del 19 settembre 2016, in persona di:
- Ing.. Michele Prandi, nato a Finale Ligure (SV) il 7 luglio 1977, Dirigente del Comune di Genova, Presidente;

- Dott. Paolo Di Giovanni, nato a Genova il 12 settembre 1967, Funzionario del Comune di Genova, Componente

- Dott. Danilo Tassi, nato a Brisighella (RV) il 3 aprile 1947,  in forza ad AMIU s.p.a.,, Componente
 nonché i seguenti testi noti ed idonei: Dott.ssa Alessandra D’AMORA, nata a Genova il 22 luglio 1970, con funzioni anche di segretario verbalizzante, Dott.ssa Cristina Ibatici, nata a Genova il 23 febbraio 1961, entrambi Funzionari della Stazione Unica Appaltante.
Sono inoltre presenti i Signori: Maurizio Camperi, nato a Genova il 08/09/1960,  in rappresentanza della Simam s.p.a. ;   Simone Laverneda nato a Genova il 17/10/1976, dipendente di AMIU s.p.a. 
Il Dott. Alessio Canepa
                                                               f a     c o n s t a r e        
-  che, in esecuzione della determinazione dirigenziale n. 2016-152.1.0.-26 del 1 agosto  2016, esecutiva ai sensi di legge, si è svolta in data 12 settembre 2016  la seduta pubblica di apertura della procedura aperta per l'affidamento in appalto del servizio di noleggio e gestione full service con possibilità di riscatto di un impianto di depurazione del percolato ad osmosi inversa da installare presso la discarica di Monte Scarpino con una potenzialità di 220 mc/h, per conto della società Azienda Multiservizi e d’Igiene Urbana Genova s.p.a.;

 - che, nel corso della predetta seduta di gara, così come riportato nel verbale a cronologico n. 159 in pari data, e per le motivazioni ivi riportate,  e’ stata ammessa con riserva la società SIMAM s.p.a., che risulta l’unica offerente;

- che con nota prot. n. 317511 del 21 settembre 2016, trasmessa mediante posta certificata, è stata fissata per oggi la riapertura del procedimento e che occorre ora procedere all'espletamento della seduta pubblica come fissata;



quanto sopra considerato
alle ore 9,40 si dichiara aperta la seduta pubblica per lo svolgimento della procedura aperta in oggetto e, preliminarmente, il Dott. Canepa dà lettura della nota prot. n. 319353 del 22 settembre con cui il RUP del sub procedimento di gara, Dott.ssa Cinzia Marino, ha dichiarato sciolta positivamente la riserva nei confronti della società Simam s.p.a., in quanto la documentazione presentata, su specifica richiesta della Stazione Appaltante, in applicazione del “soccorso istruttorio”, è ritenuta conforme e, pertanto, la suddetta impresa viene ammessa al prosieguo della gara.
A questo punto la Commissione procede all’apertura della busta “2 – OFFERTA TECNICA”,  della Simam s.p.a., al fine di verificarne la completezza.

Detta documentazione viene sottoscritta da tutti i componenti della Commissione, che provvedono altresì al conteggio del numero dei fogli dell’offerta, risultando quanto segue: una relazione di 40 pagine e n. 5 allegati.

Terminate le suddette operazioni, l’offerta tecnica presentata dall’ impresa viene reinserita nella propria busta; il tutto viene consegnato al segretario verbalizzante, affinché venga opportunamente conservato, presso la cassaforte della Stazione Unica Appaltante del Comune, a garanzia di segretezza e immodificabilità.
Alle ore  9,55 si dichiara, pertanto, conclusa la presente seduta pubblica, e si rinvia la procedura a data da fissare.

Il presente verbale, previa lettura, approvazione e conferma, viene firmato dal Presidente e dai testimoni, tra cui il Funzionario con funzione verbalizzante.

La presente scrittura privata verrà registrata solo in caso d'uso ai sensi dell'art.4 - della tariffa parte II - del D.P.R. n.131 in data 26 aprile 1986.
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